

قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ

ظلمتیں کا نور ہو جائیں گی اگر دن بچھنا (عسی ان یعبثک ربک مقام محموداً) میں بھی اگر فرانی چہرہ کے پر تار نہیں ہوں

مضامین بنا م پید پ

الفصل

سائیکھ چار روپیہ

بہتر مقامی خریداروں

(المام سچ موعود)

قبول کریگا اور بڑے زور اور حلوں اسکی سچائی کو ظاہر کریگا

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول کیا لیکن خدا اسکو

مفت میں بار شایع ہوتا ہے

آخری زمانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے

مضامین بنا م پید پ

باقی تمام خط و کتابت منیجر الفضل

قادیان ضلع گورداسپور کے

مفت میں بار شایع ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library

جلد ۲ مورخہ ۶ مئی ۱۹۱۵ء مطابق ۲۱ جمادی الثانی ۱۳۳۵ھ نمبر ۱۳۶

انجمن احمدیہ

مدینۃ المسیح

حضرت زین العابدینؑ کو خدا کا برگزیدہ نبی و رسول اور آپ کو ان کا خلیفہ ثانی مانتے ہیں۔ ایک ایک آئنا ہوا چہرہ دیا کرینگے

۱۔ ایم عطاء اللہ صاحب میول کو روز ۳ میدان جنگ کے دعا کے لئے عرض کرتے ہیں

۲۔ برادر محمد الہداد مدرس اول کھونڈ لکھتے ہیں ایک ننگے باورام نام طاعون سے بیمار ہوا۔ خادم بقاضی ہمدردی خلافت بیمار پڑی کو گیا۔ اس کی گلی پر دعا دے کل شئی خدانے پڑھی۔ اور اس کے بازو پر لکھ کر باندھ دی۔ اور گھر والوں کو مینے کہا یہ خدا کے برگزیدہ مسیح اور اس زمانہ کے نبی کی دعا ہے۔ بیمار خدا کے فضل سے صحت پائے گا۔ اس کے بعد وہ بیمار صحت یاب ہو گیا وہ لوگ حضرت مرزا صاحب کو خدا کا اوتار مانتے ہیں

۳۔ ایک صاحب نے کہا ہے کہ بیمار نے بارہ روز نماز پڑھی تو اس کا بارہ تیرہ روز پیر کفارہ دیا گیا فرمایا نماز پڑھی

۱۔ برادر بنتا رنجی کا پور سے لکھتے ہیں کہ ایک ہندو برہمن کا لڑکا شدید بیمار میں بستلا تھا۔ دودھ نہیں پیتا تھا۔ بیٹو دعا دے کل شئی خادماک پڑھ کر چھوٹی۔ فوراً صحت ہو گئی

۲۔ محمد عبد السمیع احمدی۔ عبد السلام لئے جنازہ غائب واسطے درخواست کرتے ہیں

۳۔ منشی فزند علی صاحب لکھتے ہیں کہ غیر مبایعین کے لئے جو دعا حضور کے حکم سے جاری تھی آج بند کی جائیگی یہ دعا التزاماً ہر نماز میں کی ہے یہ نمونہ اطاعت دوسرے احمدیوں میں بھی موجود ہے

۴۔ داعی والاحتمیل رعید سے سات مرد اور چار عورتیں سلسلہ احمدیوں میں داخل ہوئے ہیں۔ بایں القاطر کہہ

حضرت اولوالعزم صاحبزادہ صاحب نے جو تقریر اسلام کی حقانیت پر ایک عیسائی مبشرین کے سامنے سات روز تک سسل فرمائی اس کے نوٹ لے لئے گئے تھے اب مرتب کر کے ماہ مئی کے ترمیم میں تمام بچھاپی گئی ہے جو اجاب ہا میں تین آنے کے ٹکٹ بھیج کر دفتر تنجید سے منگواسکتے ہیں

۲۔ حضور نے جو سالانہ جلسہ پر تقریریں فرمائی تھیں۔ ان کا بیشتر حصہ چھپ چکا ہے امید ہے کہ جلد تیار ہو کر ترقی اسلام کی طرف شائع ہوگی

۳۔ حضور کی طرف سے ایک ضروری اعلان دوبارہ چہرہ ہا انجمن و ترقی شائع ہوا ہے۔ مخلص احباب اسکی تعمیل کے لئے دل و جان سے حاضر ہیں

۴۔ لہجہ صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب کی طبیعت غریبہ ناسانہ ہے۔ اللہ تعالیٰ شفا کاملہ بخشے

۱۳۶ نمبر ۱۳۳۵ھ مطابق ۲۱ جمادی الثانی ۱۹۱۵ء

جو احباب قادیان میں رہتے ہیں وہ ہمارے نام در خواستیں بھیجیں۔ میجر افضل

نے نماز جان بوجھ کر چھوڑی یا بیماری کی وجہ سے نہ پڑھ سکا
دونوں صورتوں میں کوئی کفارہ نہیں ہے
۸۔ سہنے خان ساکن چٹیانہ (ہوشیار پور) کی بیوی کا جنازہ
غائب پڑھا جائے

۹۔ برادر عبدالغنی صاحب احمدی اہل مدینہ صاحب فاضل
سکڑی (پٹیالہ) اپنی اور اپنے تمام کنبہ کی طرف سے درخواست
بیعت کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ میرے کل شہادت جو خواجہ اور
مولوی محمد علی کی تحریرات کے سلسلہ میں مسیح موعود کی شان
نبوت کے متعلق پیدا ہوئے تھے۔ اور جن کو میں لاجواب سمجھتا
تھا۔ القول الفصل اور حقیقۃ النبوة کو پڑھ کر من کل الوجوه
رفح ہو چکے ہیں جس طرح وفات مسیح کے مسئلہ کو خدا نے
مسیح موعود کی بعثت کے ساتھ مقدر کر رکھا تھا۔ اس طرح
اس برادر محمد کی شان نبوت کو آشکار اور روشن کر نیسکے
لئے مشیت ایزدی نے اپنے تقاضا و غیرت سے حضور کو
نام محمود لوح محفوظ پر لکھا رکھا تھا

۱۰۔ فضل الدین صاحب گنجان پور سے لکھتے ہیں میں اس نتیجہ پر
پہنچا ہوں کہ سلسلہ احمدیہ سچا اور حضرت سرور عالم صاحب دنیا
کے نبی اور رسول اور آپ ان کے خلیفہ ثانی ہیں۔ بیعت
قبول فرمائیے

۱۱۔ ایک سوال پیش ہوا کہ ایک شخص دس بارہ سال سے مسلمان
ہے۔ احمدی ہی مباح ہے۔ چندہ بھی دیتا ہے۔ نماز بھی
پڑھتا ہے۔ وہ جو پڑوں اور عیسائیوں کے ساتھ کھانا کھا
لیتا ہے ایسے آدمی سے کیا سلوک ہو۔ حضور نے لکھو یا اگر
حرام چیز لے کر کھاتا ہے تو اسے منع کر دو۔ اگر غیر مذہب
والوں سے مثلاً عیسائیوں سے کوئی حلال چیز لے کر کھائے تو
کچھ حرج نہیں ہے

۱۲۔ پینا میوں کے امیر کی طرف ہزیمت کا اقرار اس سے
زیادہ کھلے الفاظ میں کیا ہو سکتا ہے کہ پہلے مسئلہ کفر و اسلام
پہنچا۔ لیکن جب اس پر وہ دن ٹکن جواب ملا۔ تو کہا اصل
بحث امر خلافت اور وصیت ہی۔ جب وہاں سے بھی منہ
کی کھائی تو کہا گیا انجمن اور خلیفہ کے تعلقات مابہ النزاع
ہے۔ جب قوم نے اس کا بھی فیصلہ کر دیا تو کہا کہ تمام بحث
کا دار و مدار تو نبوت پر ہے۔ جب نبوت کے متعلق میں سو
سننے کی کتاب نکلے تو اب پھر مسئلہ کفر و اسلام کے دو سوئے

مولے اسول بیان کرتا ہے یعنی غیر احمدی کا جنازہ اور مسئلہ
وراثت لیکن فریب سے کہ وہ اس پوزیشن کو بھی چھوڑ دے
۱۳۔ موضع یاٹری پورہ میں ایک احمدی ہے محمد اسماعیل
دوبی۔ اس کا باپ (غیر احمدی) فوت ہوا تو اس نے جنازہ
نہ پڑھا۔ البتہ زندگی میں اس کی بڑی فرمائندہ داری اور
خدمت کی۔ اسپرواں بہت شورا کھا۔ اور اس شورا کا
نتیجہ یہ ہوا کہ لوگوں نے احمدیت کی طرف توجہ کی اور ایک
دو آدمی بیعت کرنے والے ہیں

۱۴۔ برادر محمد اسماعیل دوبی کی بیوی اور اہلیہ شہاب الدین
خزائنچی انجمن احمدیہ صریح اور مساعہ حاضران سکند پھیلیاں
(ہوشیار پور) کا جنازہ غائب پڑھا جائے
۱۵۔ منشی اقبال حسین صاحب ہتھارہ بھاپور اور مولوی
صبح العالم صاحب ایڈیشنل مولوی کالج بھگل پور نے
بیعت کی ہے۔ اور وہ اس کا اعلان بذریعہ اخبار چاہتے
ہیں

۱۶۔ نواب بی بی۔ برکت بی بی۔ راج بی بی کی بیعت جو
دہلی ہوئی ہے یہ قلعہ ہویہ سنگھ (سیالکوٹ) کی رہنے
والیاں ہیں نہ کہ ضلع گوجرانوالہ کی

۱۷۔ ملک مال سے ایک دوست لکھتے ہیں کہ ملائوں کے گاؤں
کے گاؤں تیار ہو رہے ہیں۔ کئی سو چابیاں تھکانہ میں
داخل کی گئی ہیں۔ کھدتی یاٹری سنبھالنے والا کوئی نہیں
زیادہ بیماری اس لئے پھیلی ہے کہ ملائوں نے فتویٰ
دیاجو گاؤں سے یاہر نکلیگا۔ جنازہ نہ پڑھا جائے اگر
بیعت جائے تو سو سال کی عبادت غیر مقبول حالانکہ یہ
سب غلط فتاویٰ ہیں۔ بنیت علاج باہر ڈیرہ لگانا
ضروری ہے

۱۸۔ ایک صاحب نے پوچھا کہ ممبر منتخب ہوتے ہیں۔ ہم
احمدی کس کے لئے رائے دیں فرمایا جو شخص لوگوں
کے حق میں زیادہ مفید اور نفع رسان ہو

۱۹۔ نعمت اللہ خاں اننگ کاٹک سے بیعت کرتے
ہیں
۲۰۔ برادر فضل احمد صاحب بھول لکھتے ہیں میں سوال
حصہ تنخواہ کا دیتا ہوں۔ مگر میرا جی چاہتا ہے کہ اسے
بروادوں

۲۱۔ ایک دوست نے پوچھا کہ ٹھکرہ ریوے میں جو مال
سٹیٹوں پر آتا ہے اس کے چھڑانے کے وقت بیوی کی
کچھ پیسے اپنی خوشی سے دیتے ہیں کیا یہ لینے جائز ہیں
فرمایا بالکل حرام ہیں

۲۲۔ ایک مختار دیکھل پوچھتے ہیں کیا محض عہدہ کہ زندہ
رکھنے کے لئے سٹیفیکٹ کی تجدید ہر سال جائز ہے
فرمایا۔ سٹیفیکٹ بدلوانے کے وقت یہ بھی غالی کہنا پڑتا
ہے کہ میں کہیں ملازم نہیں اگر جھوٹ نہ بولنا پڑے
تو بے شک

۲۳۔ ابراہیم اسماعیل صاحب البیہی (مالابار) بیعت
کرتے ہیں لکھا ہے کہ میں امام مسجد تھا۔ چالیس روپے
ماہوار آمد چھوڑ دی۔ اللہ پر بھروسہ کیا۔ مئی سن ۱۹۱۵
کا فریجھ کر مجھ پر ٹوٹ پڑے ہیں مگر میں خدا کے فضل سے
گھبرا نہیں

۲۴۔ باریال میں قرار پایا ہے کہ حکیم خلیل احمد صاحب
مسلسل آٹھ روزہ تک ایک ایک مستنون پر تقریر کریں
پھر جس نے اعتراض کرنا ہے کرے

۲۵۔ ایک صاحب کو لکھا گیا کہ ولیمہ کے لئے اپنی استطاعت
کے مطابق سامان چاہیے۔ سویتی (ستو) اور خریدو
بھی ولیمہ ہو گیا ہے

۲۶۔ برادر محمد علی نے لکھا کہ خیر لکھا ہے کہ لا الہ الا اللہ
کی تبلیغ ہو تو اس میں حضرت مسیح آجاتے ہیں۔ آجکل ہم
اگر اللہ کو پیش کر سکتے ہیں تو حضرت مسیح موعود کے ساتھ
حضرت مسیح موعود نے جب دہریوں کو تبلیغ کی تو اپنے
وجہ کو پیش کیا۔ جب لا الہ الا اللہ میں نبی کریم کو داخل
سمجھتے ہیں اور اسی ذریعہ سے خدا منواتے ہیں تو کیا وہ
ہے اس زمانہ میں اسی کے روز مسیح موعود کے ذریعہ
خدا منوایا جائے۔ کہتے ہیں خلیفہ اول نے کہا تھا
صرف لا الہ الا اللہ منواتا۔ مگر اس کے خلافت محمد رسول
اور نماز روزہ کیوں سکھا رہے ہیں

۲۷۔ مفتی محمد صادق صاحب یڈینسی بازار میں لکھو اور دس
قرآن مجید بیعت کی اجازت مل گئی ہے

۲۸۔ مولوی عبدالعزیز صاحب غلام رسول جہلم میں لکھتے ہیں
سے گفتگو کی۔ ایدہ اللہ

الفضل بسم الله الرحمن الرحيم

قادیان دارالامان - ۶ مئی ۱۹۱۵ء

لاہور کا مقدمہ سازش

پنجاب کے وفادار نام پر دغ

اخبارات لیڈروں کا فرض احمدی

جماعت کو تاکید

اپریل کی ۲۶ تاریخ سے جدید قانون تحفظ ہند کے ماتحت لاہور کی عدالت مخصوصہ کے سامنے ایک ایسا مقدمہ پیش ہو جو پنجاب کی تاریخ میں نرالا اور پلخ دریاؤں کی سرزمین کے وفادار نام پر دغ ہے اس مقدمہ کا نام "مقدمہ سازش لاہور"

رکھا گیا ہے۔ اور اس کی سماعت تاریخ مذکورہ کے دس بجے صبح سے شروع ہے۔ عدالت مخصوصہ میں دو یورپین اور ایک دیسی یعنی رائے بہادر پنڈت شیو زائن ایڈوکیٹ چیف کورٹ کتھری میں۔ سرکاری طرف سے مسٹر میون پٹین وکیل استغاثہ میں اور شیخ تلج الدین قریشی انکے مددگار ہیں کل ملازم ۸۱ تھے۔ انہیں سے ۶۲ عدالت میں حاضر ہوتے ہیں باقی ۱۹ نامال روپوش ہیں۔ نادار ملازموں کے لئے سرکار نے اپنی طرف سے وکیل مقرر کر کے ہیں تاکہ ہر شخص پورا پورا انصاف حاصل کر سکے۔

سرکاری وکیل نے اپنی اقتسامی تقریر میں اور سرکاری گواہان نے بعد کی تقاریر میں جن واقعات کا ذکر کیلئے ان کے سننے سے دل لڑتا ہے۔ کیلچر و ہر کتا اور بدن کانپتا ہے اور نہایت افسوس ہو کہ پڑتا ہے کہ چند کوتاہ اندیش فاطمی خوردہ۔ چھوٹے مدعیان وطن پرستی کی وجہ سے اس

ملک کے خوبصورت۔ لباس پر دھبہ لگا ہے جو اپنی ونداداری اپنی عقیدت شعاری اور اپنی اطاعت پذیری کیلئے اس قدر متازب کا حضور گورز بہادر نے اپنی کوشش کی تقریر میں بھی اس کا ذکر فرمایا اور کہا۔

"مدرسہ ۱۸۵۷ء میں پنجاب نے ہی سلطنت کو بچایا تھا اور موجودہ جنگ کے خاتمہ پر بھی پنجاب کی نسبت نہیں ایسا ہی کہنے کا فخر حاصل ہو گا"

غرض جو مقدمہ اس وقت عدالت مخصوصہ لاہور سامنے پیش ہے وہ پنجاب کی زندہ دل اور وفادار کیش پبلک کے لئے باعث ندامت ہے۔ اور جو واقعات سرکاری نے اپنی اقتسامی تقریر میں پیش کئے۔ اور جن کی سرکاری گواہان نے تائید کی ہے وہ سخت رنجیدہ اور افسوسناک ہیں۔ مسٹر میون پٹین نے فرمایا۔

اس سازش کا مدعا شہنشاہ معظم کے خلاف جنگ کرنا اور ہندوستان میں قانون قائم شدہ گورنمنٹ کو تہ دبا کرنا اور دہلیوں کو ملک سے باہر نکالنا اور ایک سو دیشی یا سیلف گورنمنٹ قائم کرنا تھا اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے مفصلہ ذیل ذرائع تجویز کئے گئے تھے،

(۱) ہندوستانی سپاہیوں کی وفاداری کو متزلزل کر کے انہیں بغاوت پر آمادہ کرنا اور شریک بغاوت کر کے سامان اُردو دسلحہ جات مہیا کرنا۔

(۲) ۱۲۲ اسلحہ جات اور سامان بارود خرید کرنے کے لئے روپیہ جمع کرنا اور اسلحہ آدمی اور سامان بارود فراہم کرنا۔

(۳) اس مقصد کیلئے سرکاری خزانوں کو لوٹ کر اور ڈاکے ڈال کر جس میں لازمی طور پر قتل ہی شامل ہے۔ روپیہ حاصل کرنا۔

(۴) پولیس اور دیگر افسروں کو جو ایسی سازش میں تاراج ہو قتل کرنا اور بغاوت شروع ہو جانے پر تمام سول پور دہلیوں کو قتل کرنا۔

(۵) ٹرینوں اور ریویوں کو تباہ کرنا۔

(۶) حضور ملک معظم کی تمام یورپین افواج پر اچانک حملہ کرنا اور انکو قتل کرنا۔

(۷) مغویانہ لٹریچر کا پیدا کرنا اور شاعت دینا مغویانہ تقاریر کرنا اور باغیوں کی تعریف کرنا۔

کون امن پسند شہری ہے جو دشمنان امن کی ان اغراض

کو نفرت کی نگاہ سے نہ دیکھے۔ پنجاب کون غیر تمدن فرزند ہے جو ان اغراض رکھنے والے سازشیوں کی حرکات پر اظہار نفرت و تحارت نہ کرے۔ اور پھر کون ہے جو سرکاری گواہان کی مفصلہ ذیل تشریحات کو پڑھ کر تحیر و استعجاب کے ساتھ افسوس بھر خیالات اور رنج بھرے کلمات کا اظہار نہ کرے۔

سرکاری وکیل اور سرکاری گواہان کی تقاریر کا خلاصہ حسب ذیل ہے۔ "کنیڈیا میں ہر دیال کی مغویانہ تحریک نے ہندوستانیوں کے اندر بغاوت کا مادہ پیدا کر دیا۔ اردو ہندی۔ گورکھی اور گجراتی زبانوں میں ایک مغویانہ تمام صدر شائع کیا گیا۔ مغویانہ گیتوں کی ایک کتاب الموسوم بہ قدر کی گونج۔ تیار کی گئی اور صدر سندس اعلان جنگ وغیرہ رسائل شائع کئے گئے۔ گورنمنٹ میں جلسے کئے گئے۔ ٹھاکر داس ابران جا کر اور غلام حسن نام رکھ کر اجیت سنگھ اور انبا پر شاد سے ملا۔ ہر دیال کے علاوہ جاپان سے برکت اللہ بھی پنجاب۔ ہندوستان میں جا کر بغاوت پیدا کرنا کا منصوبہ کیا گیا۔ کاماگاما مارو کے سفر نے ان ارادوں کو تقویت دی اور ایک جماعت ہندوستان کی طرف روانہ ہو گئی ہانگ کانگ اور فلپائن میں ہندوستانیوں کو گورنمنٹ برطانیہ کے خلاف اکسایا اتفاق کی تاکید کی۔ چین کے ایک جرمن کونسل سے ملکر دماغی۔ مگر نہ مل سکی۔ پیانگ میں ایک مولوی صاحب سے اتفاق و اتحاد کا وعظ کرایا۔ عادیہ بیچ کو شورش بہا کرنے کا ایک آلہ بنایا۔ چھوٹا۔ لڈووال۔ موگا اور چھکوٹہ میں جلسے ہوئے۔ ہتھیاروں کے بہم پہنچانے کے لئے روپیہ کی ضرورت ہوئی ڈاکہ مارنے کا ارادہ کیا گیا۔ بنگال اور پشاور سے ہتھیار منگوانے کی کوشش کی گئی جو ناکام رہی۔ ددا توں بم بنائے گئے۔ بنگالیوں سے ساز باز کیا گیا۔ لاہور کے ایک کارخانہ کو بم کے خول بنوانے کا ٹھیکہ دیا گیا اور کہا گیا کہ گھر کے لئے کلسوں کی ضرورت ہے مگر تباہ ہو جانے پر کام ہو گیا۔ لاہور کے میگزین کو لوٹنے کا ارادہ کیا گیا تداریک مقرر ہوئی ایک کچھ سپاہی نے مدد دینے کا وعدہ کیا مگر وقت۔ یہ مدد نہ دے سکا اسلحہ تمام کام خراب ہو گیا۔ جگہ جگہ کے قتلے گئے۔ راش بہاری گھوش اور دیگر بنگالی بھی سازش میں شامل ہیں۔ راش بہاری کا نام پنجاب میں موٹا بابو یا مس جنڈا بتایا گیا ہے۔ امرتسر میں ڈاک سے حاصل کئے ہوئے پورٹو ڈھانے گئے اور فروخت کا انتظام کیا گیا۔ بھائی پرمانند ایم۔ آکا او لدھیانہ خالصہ سکول کے چند طالب علموں کا سازش سے تعلق

میں تبلیغ کرتے ہوئے اور اس کی اصل تعلیم یعنی امن پسندی کا وعظ کر کے حکومت وقت کی تائید کریں اور عند اللہ جہاد ہو۔ لیکن اس مقدمہ اور بات کو سرکار کے خلاف سفیر بیانی کا حال بھیلایا گیا اور پنجاب کے بنگال بنائے گئے اور مذاق گزرا گیا جو جہاد کے لئے پنجاب کے ایک اہم خصوصیت و جگہ ہے اور ہندوستان کے پورا پورا انصاف حاصل کرنے کے لئے سرکار نے اپنی طرف سے وکیل مقرر کر کے ہیں تاکہ ہر شخص پورا پورا انصاف حاصل کر سکے۔ سرکاری وکیل نے اپنی اقتسامی تقریر میں اور سرکاری گواہان نے بعد کی تقاریر میں جن واقعات کا ذکر کیلئے ان کے سننے سے دل لڑتا ہے۔ کیلچر و ہر کتا اور بدن کانپتا ہے اور نہایت افسوس ہو کہ پڑتا ہے کہ چند کوتاہ اندیش فاطمی خوردہ۔ چھوٹے مدعیان وطن پرستی کی وجہ سے اس

مختصر نوٹ

اس پیغام دالے احمدی کیوں کہلاتے ہیں۔ اسکا جواب ۲ مئی کے پیغام میں چھپا ہے۔ وہ احمدی اس لحاظ سے ہرگز نہیں کہلاتے کہ وہ سزا حضرت مرزا صاحب کو احمد تسلیم کرتے ہوں۔ ہرگز نہیں بلکہ وہ رسول کریم صلوات اللہ علیہ کے بغیر کسی اور کو (جس نے یہ فرمایا کہ وہ احمد آخر زمان نام من است) کہہ نہیں جاسے ہمیں جام من است ایڈیٹر احمد کے نام سے ہرگز نہیں مانتے۔ معلوم نہیں احمد کی بیعت میں شامل کرنے کے سنے کیا لیتے ہیں۔ اور جب حضرت صاحب نے بیعت لیتے وقت کہا کہ آج میں احمدی کے ہاتھ پر۔ تو اس وقت کیوں نہ بول سکتے کہ حضرت آپ غلط کہتے ہیں احمد تو آپ نہیں (نور با مدینا) اور اگر اہل نفاق نے مجبور کیا تھا تو اب ہی بیعتی فتنہ کا بانی مابانی بیعت لیتے وقت یہ نہ کہا کرے کہ آج میں احمد علی کے ہاتھ پر احمد کی بیعت میں داخل ہوتا ہوں۔ کیا بیعت کرنے والا پہلے مسلمان نہیں جو اسے محمد علی کے ذریعہ احمد (یعنی محمد علی صلوات اللہ علیہ وسلم کیونکہ نور با مدینہ) آپ کسی اور کو احمد کے نام سے ہرگز نہیں مانتے، کی بیعت میں داخل کیا جاتا ہے۔ اگرچہ جواب ہے یا استعدا میں کمر تو اطلاع دو۔

حضرت میاں صاحب کے دستبرابر کی خواہش

۲ مئی کے پیغام میں مولوی محمد علی صاحب نے کہا ہے کہ۔

صیغہ بھی بے شک خیال تھا کہ گو میاں صاحب بچے ہیں مگر چونکہ ان کی اور ان کے اقرار کی خواہش ہے اور ہم میں سے کوئی اس منصب کا خاواں ہی نہیں اسلئے ہم نے ان کو صاف طور پر یہ بات کہہ ہی دی تھی کہ وہ ہماری طرف سے معلوم نہیں کہ ہم میں سے کسی کی خواہش نہیں اور نہ ان کی خواہش پورا ہونے میں ہمیں کوئی تعلق ہے۔

سوال یہ ہے کہ حضرت میاں صاحب کے اقرار کا کوئی وقت آپ کی خدمت میں آپ کی شاندار کوٹھی پر حاضر ہوا تھا کہ شہ میاں کو خلیفہ بنا دو یا انہوں نے بذریعہ چٹھی کے آپ سے استدعا کی تھی یا خاندان رسالت کا کوئی ممبر عیسیٰ کی میں آپ سے ملا تھا؟ معلوم نہیں اس قسم کے اقراروں سے آپ کی کیا صداقت ثابت ہوتی ہے۔ ہم اسکے جواب میں جسیر لعنة اللہ علی الکاذبین اور کیا کہیں۔ تعجب ہے کہ ایک طرف

کہا جاتا ہے کہ الوصیت خلافت نہیں نکلتی اور ہم میں سے کے بعد خلافت کے قابل نہیں۔ انجمن ہی انجمن ہے جو کچھ ہے۔ اور دوسری طرف کہا جاتا ہے کہ ہم نے میاں صاحب کو خلیفہ بنانے کے لئے صاف طور پر کہہ دیا تھا۔ آدمی ایسا بے اصول بھی کیا ہو۔ ایک طرف ایک امر ناما بزرگ کے لئے تمام تعلقات چھوڑنے کا دعویٰ۔ دوسری طرف ایک بچہ کو خلیفہ بنانے پر تیار کیا یہ ایمانداری ہے۔

دوسرا فقرہ۔ یہ کیا ہے کہ قبل از وقت میاں صاحب کے ایجنٹ لوگوں سے بیعت کا اقرار لیتے پھرتے تھے۔ اور ان خلیفہ سازوں نے یہ بھی کوشش کی کہ حضرت خلیفۃ المسیح سے میاں صاحب کا نام لکھو میں ہم مولوی محمد علی صاحب کو قسم دیتے ہیں کہ اگر ذرا بھی ایمان ان میں ہے تو وہ اپنے قول کا پاس کریں اور اس امر کا ثبوت دیں کہ اس قسم کی کوئی کوشش حضرت میاں صاحب کا نام لکھو نیکی لیتے ہوئی۔ ورنہ خدا کے اس عہد سے ڈریں جو بھونٹوں اور دستبرابر وازوں کے لئے ہے۔ البتہ مرزا یعقوب بیگ صاحب کے والد کے بارے میں سنا ہے کہ ان کی خواہش تھی کہ نام کا تعین کر لیا جائے۔ خدا تعالیٰ نے قادیان کو اپنی توحید کی اشاعت کے لئے چنا تھا اور اسے تمام فن سے دلدارا مان بتایا مگر آپ اسے اور سچ کی اولاد کو امت کا خطاب و رخصت چھین لینی دوزخ کا ایندھن کہتے ہیں جہاں اللہ اپنے عمن کا شکر یہ انہی الفاظ میں اور ہونا چاہیے۔

ہم احمد کیوں کہلاتے ہیں

حضرت اقدس فرماتے ہیں:- اور وہ نام جو اس سلسلہ کے لئے موزوں ہے جبکہ ہم اپنے لئے اور اپنی جماعت کے لئے پسند کرتے ہیں وہ نام مسلمان فرقہ احمدیہ اور جاننے والے کہ اسکو احمدی نہیں کہتے مسلمان کے نام سے ہی پکارتیں $x \times x \times x \times x$ لیکن یہ پیشگوئی کی گئی تھی کہ آخری زمانہ میں پھر اسم احمدی طور کرے گا۔ اور ایسا شخص ظاہر ہوگا جس کے ذریعہ سے احمدی صفات یعنی جلالی صفات ظہور میں آئیں گی۔ اور تمام لڑائیوں کا خاتمہ ہو جائیگا پس اسی وجہ سے مناسب معلوم ہوا کہ اس فرقہ کا نام فرقہ احمدیہ رکھا جائے تا اس نام کو سنتے ہی ہر ایک شخص سمجھے کہ یہ فرقہ دنیا میں آشتی اور صلح پھیلانے آیا ہے۔

۲۰۱۷ء کی کتابوں میں پہلے اس مبارک فرقہ کی خبر دی گئی ہے۔ (۴ نومبر ۱۹۷۷ء)

پس ہم سب احمدی اسلئے کہلاتے ہیں کہ ہم اس مبارک وجود کے پیرو ہیں جس کے ذریعے احمدی صفات ظہور میں آئے۔ اور ضرورتاً کہ وہ نبی کریم منظر عالم احمد نام سے آئے کیونکہ آپ کی بیعت ثانی اسی نام سے وابستہ تھی۔

جو لوگ کہتے ہیں کہ ہم احمدی اسلئے ہرگز نہیں کہلاتے کہ ہم حضرت مرزا صاحب کو احمد تسلیم کرتے ہیں (دیکھو پیغام ۲ مئی) اور ان لوگوں کو حضرت مرزا صاحب کو سچ موعود نہیں مانتے غیر احمدی کیوں کہتے ہیں۔ اور انہیں احمدی پکارتا کیوں جائز نہیں سمجھتے اسکا جواب اگر کوئی پیغام والوں سے ہے تو جلد دے۔

ظلم

دوستو! اولاد احمد کا ستا ظلم ہے
 قادیان کو چھوڑ کر لاہور جانا ظلم ہے
 جب خدا اسکو کہے احمد نبی احمد نبی
 پھر تو احمد کی نبوت کا چھپا ظلم ہے
 دونوں ہاتھوں سے وقت احمدیت کاٹ کر
 احمدی اپنے تئیں کہنا کہنا ظلم ہے
 عیسیٰ دہدہ کی ہادی اور کیا کیا مان کر
 اسکے پھر تخت جگر کا دل کھانا ظلم ہے
 بارگاہ حق سے گرفتاری نیکی کی ملی
 اسپہ کرنا فخر لوگوں کو جانا ظلم ہے
 قادیان لوگوں کا مرجع حکم خالق سے بنا
 اس طرف جانے سے لوگوں کو ہٹانا ظلم ہے
 حب اللہ بغض اللہ ہو مگر تقویٰ ہے شرط
 دین کو دنیا کی باتوں میں ملانا ظلم ہے
 غیر قوموں کی توفیق میں پیام صلح ہو
 ہر دم اپنیوں سے مگر لڑنا لڑانا ظلم ہے
 جس سے علم تیر سیکھیں اور شانہ بازیاں
 تیرا کے بچوں پر کس کر چلانا ظلم ہے
 جسکے فیض عام سے ہم بن گئے مسرور قوم

المقابل ان کے ہی باتیں بنانا مسلم ہے
 حضرت اقدس جسکے میں اولوالعزم و سلیم
 کل کا بچہ پھر حقارت سے بتانا مسلم ہے
 بات سچی اور پکی صاف سیدھی بھی جو ہو
 دیدہ و دانستہ خاطر میں نہ لانا مسلم ہے
 خاک شرب میں تو ہوں خیر الرسل زیرین
 آسمان پر حضرت عیسیٰ کا جانا مسلم ہے
 ہو گیا معلوم حیب محمود کا رتبہ گلاب
 دوڑ کر اب ان کے قدموں میں جانا مسلم ہے
 (مکرمینہ گلاب الدین احمدی رہتاسی)

پونچھ کر زویک باہم مطلب نمود۔ وہ کے
 پاؤں کا بستتی سے ڈانگنا ہے ستم
 منہ فوج بل چکے پستے سالون کے جو
 بار بار انکو سنا تا پھر سنا ہے ستم
 حسن و ان نفاوندی تساہل میں گلاب
 انماک و نبوی میں بھول جانا ہے ستم
 خاکسار گلاب الدین احمدی رہتاسی

سچ سچ وہ کی ایک ڈاری پیش کستے میں جو یہ ہے۔ کہ
 سوال ہوا۔ کہ جو آدمی اس سلسلہ میں داخل نہیں اسکا جنازہ جائز ہے۔ یا نہیں
 حضرت اقدس سچ موعود نے فرمایا۔ اگر اس سلسلہ کا مخالف تھا اور میں
 براکت تھا۔ اور براکت تھا تو اسکا جنازہ نہ پڑ ہو۔ اور اگر خاموش تھا اور
 درمیانی حالت میں تھا۔ تو اسکا جنازہ پڑھ لینا جائز ہے۔ بشرطیکہ نماز جنازہ
 کا امام تم میں سے ہو۔ ورنہ کوئی ضرورت نہیں۔ آہیں چونکہ حضرت صاحب نے
 اجازت دی ہے۔ تو پھر ہم کون ہیں جو یہ فیصلہ کریں۔ کہ غیر احمدی کا جنازہ
 نہیں پڑھنا چاہیے +

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 مُحَمَّدٌ وَآلِہٖ وَسَلَّمَ الْکَرِیْمِ

خط جمعہ

فرمودہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح و المہدی
 ۳۰۔ اپریل ۱۹۱۵ء
 (نوشتہ غلام نبی بلاوی)

طریق فیصلہ میرے پاس مختلف جگہوں کے اسکے متعلق خطوط
 آرہے ہیں کہ ہمیں کیا کرنا چاہیے۔ آیام غیر احمدی کا جنازہ پڑھیں یا نہ پڑھیں
 اس سوال کا جواب دینے سے پہلے بہت بڑی ضرورت اس بات کی ہے
 کہ ہم یہ دیکھیں کہ ہمارے درمیان طریق فیصلہ کیا ہونا چاہیے پھر طریق
 قرار پائے اسکے مطابق ہم فیصلہ کر لیں۔ آہیں کوئی شک نہیں کہ حضرت
 مسیح موعود کا ہی فیصلہ درست سمجھ اور حق ہے۔ لیکن وہیں طریق سے
 ہم تک پہنچنے سے پہلے اس پر بحث کرنے کی ضرورت ہے۔ کیونکہ یہ خالی از شہات
 نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت مسیح موعود نے آنحضرت صلی اللہ علیہ
 وسلم کی احادیث اور شریعت اسلام کے مسائل کے متعلق کچھ اصول تجویز کیے ہیں۔
 کہ کوئی احادیث اور احکام ماننے کے قابل نہیں اور کون سے روکنے کے قابل +
فیصلہ کا اول اصل آپ نے کہا ہے۔ کہ اول تو قرآن شریف کی
 ماننا چاہیے۔ کیونکہ یہ خدا کی کتاب ہے اور خدا تعالیٰ نے خود اسکی حفاظت
 کا وعدہ کیا ہوا ہے۔ اور پھر اگر کوئی آہیں کہہ ملائے یا کم کرنے کی کوشش کرے تو
 وہ تباہ و برباد ہو جاتا ہے۔ چونکہ قرآن شریف میں کسی بیشی کرنے کی کسی کو
 جرات نہیں۔ اسلئے اسکو سب سے اول ماننا چاہیے۔ یہ باتیں احادیث کے
 متعلق نہیں مانی جاتی اسلئے سب سے اول جو احکام ماننے کے قابل ہیں وہ
 قرآن شریف ہی کے ہیں پس جب کتاب کے متعلق قرآن شریف کا فیصلہ چلے
 تو وہ یقینی اور پختہ ہوتی ہے +

الذین یلزون المطہرین من المؤمنین فی الصدقات والذین لا
 یجدون الا جہدہم فی سبیل اللہ منہم سخی اللہ منہم ولہم
 عذاب الیم استغفر لہم اولاد استغفر لہم۔ ان تستغفر لہم
 سبعین مرۃ قلن لیغفر اللہ لہم ذلک بانہم کفرہا باللہ و
 رسالہ واللہ لا ینہدی القوم الفاسقین۔ شرح المخلعون
 بمقدہم غلف رسول اللہ وکرہوا ان یجاہدوا باموالہم
 وانفسہم فی سبیل اللہ وقالوا لا تنفروا فی الحما۔ قل
 نارحہم انشد حرا لو کانوا یفقیہون۔ فلیفکھوا قلیلا
 لربیکوا کثیرا۔ بجز اے جا کاوا ایکسوں۔ فان جوبک اللہ
 الی صائفۃ منہم فستاذنوا للخریج فقل لہم تجزوا معی
 ابدآ ولن تقا تلوا معی عدوا انکم رضیتہم بالقعود
 اول مرۃ فاقدوا مع انہ الفین ولا تصل علی احد منہم
 مات ابدآ ولا تقم علی قبرہ انہم کفرہا باللہ ورسالہ
 وما توادوہم فسقون + ۸۰ ۳۸۴ +

فیصلہ کا دوسرا اور تیسرا اصل دوم قرآن شریف کے بعد اپنے
 سنت کو قرار دیا ہے۔ یعنی ان باتوں کا ماننا جو ہم تک تعالیٰ سے پہنچی
 ہیں۔ اور یہی حدیث سے زیادہ معتبر ہیں۔ کیونکہ حدیث صرف قول ہے
 اور عمل۔ پھر قول تو ایک تین چار یا کچھ دن یا دو صحابہ کا بیان کہہ
 ہوا ہے۔ اور عمل سارے صحابہ نے کیا ہے۔ مثلاً ظہر کی چار عصر کی چار مغرب
 کی تین عشاء کی چار اور صبح کی دو کہتیں فرض کی ہیں۔ اب اگر ہم ان کو
 مکمل اور پورے طور پر ایک حدیث سے معلوم کرنا چاہیں تو نہیں کر سکتے اگر
 تمام حدیثوں کو لیا جائے۔ تو وہ بھی وسوسیلے میں گی۔ اور تمام صحابہ نے ان کو

غیر احمدی کے جنازہ کے متعلق سوال آجکل ہماری جماعت میں ایک
 سوال پیدا ہوا ہے۔ اور وہ یہ
 کہ غیر احمدی کا جنازہ پڑھنا چاہیے۔ یا نہیں۔ بعض کہتے ہیں پڑھ لینا
 چاہیے۔ اور بعض کہتے ہیں نہیں پڑھنا چاہیے۔ جو کہتے ہیں نہیں پڑھنا چاہیے
 وہ یہ دلیل پیش کرتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے غیر احمدی کا جنازہ
 پڑھنے سے منع کیا ہے۔ اور جو کہتے ہیں کہ پڑھنا چاہیے وہ بھی حضرت

کس ستم
 غافلہ آٹھ ہمدی کا شانہ ستم
 اسکے ماتحتوں کی عمارت کا اگر اتا ہے ستم
 تاویاں کے کلہم اشیار پہ خط نسخ کہیں ستم
 جا کے پھر لاہور میں سب کچھ بنا لے ستم
 حضرت اقدس نے جو محمود کی بابت کہا
 محض نفسانی ناز سے بھول جا لے ستم
 انہوں کے وقت اہل آرائے گریجو ایس کا
 پھسل جانا نفس کے وہو کے میں آتا ستم
 چند کا خاطر ہو انکا صداقت حقیقت ہے
 دین کو دنیا کی خاطر بھول جانا ہے ستم
 اٹھ ہمدی ہے کافی ہم کو ہر اک کام میں
 ضد میں اپنے پاس۔ سے بدعت بنا لے ستم
 پچھلے اس سے رضنی لوگوں نے کیا پایا ہے پھیل
 آزمودہ چیز کو پھر آزمانا ہے ستم
 صلح علی کے غیروں کے تو کہا جاتے ہو کان
 انہوں سے عقد اخوت توڑ جانا ہے ستم
 جب غلبہ پوپ اور گری خلافت بن گئی
 بھرا میرا اسکی امارت خود بنا لے ستم
 اسے پیام گوئی نا۔ برحق یہ پیام حق
 اچھا ہی کر کے اس سے جی چرانا ہے ستم

بیان نہیں کیا ہوگا۔ بلکہ زیادہ سے زیادہ سو ڈھوسا بڈر وایت کرینو لے
 ہونگے۔ مگر عمل کرنے میں تو سارے صحابہؓ مشترک ہونگے کیونکہ حدیث تو کم بیان
 کرتے تھے۔ اور ایسا کرنا ان کے لئے کوئی ناروانہ تھا سکر نمازیں پڑھنا تو ہر ایک کے لئے
 ضروری اور لازمی تھا۔ ایسے تمام کے تمام پڑھتے تھے۔ پھر انکو تابعین نے ایسا
 کرتے دیکھا پھر انکو تبع تابعین نے ایسا کرنے دیکھا۔ پھر انکو اگلے آئیو لوہ نے
 دیکھا اسی طرح ہوتے آج جو کچھ تیس ہر ایک پہنچی میں وہ میں کروانا سوا
 سے پہنچی ہیں تو سنت یعنی تعامل قرآن سے اگر وہ چیز ہے جو حدیث سے
 بالادھر رکھتی ہے۔ کیونکہ حدیث کے چند راوی ہوتے ہیں۔ اسکے مقابلہ
 میں تعامل کے تمام کے تمام مسلمان شاہد پھر حدیث قول ہے اور بعض اوقات
 قول کا بھنا شی کل ہوتا ہے اور اسکے سمجھنے میں بعض وقت غلطی لگ جاتی ہے
 اصل بات کچھ اور ہوتی ہے لیکن سمجھنے والا کچھ اور سمجھ لیتا ہے۔ تو اولیٰ آں ہے
 پھر تعامل اور ان کے ہر حدیث کا درجہ ہے۔ حدیث میں جو متواتر ہوگی
 وہ مضبوط اور قوی ہوگی۔ کیونکہ بہت سے صحابہ ان کے بیان کرنے والے ہونگے
 پھر اس سے کم پھر اور کم دوسرے حدیثوں کے ہوتے جائیں گے جتنی کہ ضعیف
 اور موضوع بھی حدیثوں کے درجہ ہونگے۔ ان وجوہ کی حدیثوں میں سے
 جو اعلیٰ وجہ کی حدیثوں کے مقابلہ میں آئیں گی وہ۔ ذکر دیکھا نہیں گی۔ جو
 تعامل کے خلاف آئیں گی وہ بھی ناقابل قبول ہو جائیں گی اور جو قرآن
 شریف کے متعارض واقعہ ہونگی وہ بھی چھوڑنی پڑیں گی۔

سنت کا حدیث سے بالا یہ سچ اور بالکل سچ ہے کہ
درجہ رکھنے کی وجہ سے تعامل کبھی قرآن شریف کے
 خلاف نہیں ہو سکتا۔ ہاں حدیثیں قرآن سے ٹکرائیں تو ٹکرائیں لیکن
 تعامل اور قرآن میں کبھی اختلاف واقعہ نہیں ہو سکتا اور یہی اس بات کا
 ثبوت ہے۔ کہ حدیث اور تعامل باہرین اور قرآن میں جو اختلاف ہوتا
 ہے وہ حدیث کے بیان کرنے والے کی وجہ سے ہوتا ہے۔ ورنہ تعامل
 اور قرآن میں کوئی اختلاف نہیں ہوتا۔ اب یہ ثابت ہوا۔ کہ کوئی حدیث تعامل
 کے مطابق ہوتی ہے اور کوئی تعامل کے خلاف۔ اسی طرح کوئی حدیث قرآن
 کے مطابق ہوتی ہے اور کوئی خلاف اسکے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک
 اصل قرار دیا ہے اور وہ یہ کہ اگر کوئی حدیث قرآن اور تعامل کے خلاف ہو تو وہ
 روک دینے کے قابل ہے اور اگر موافق ہو تو مان لینی چاہیے۔ حضرت مسیح موعود کے
 یہ اصل کے مقرر کرنے سے بعض لوگوں نے غلطی سے یہ سمجھا کہ آپ نے حدیثوں کو روک
 کر دیا ہے ایسے انہوں نے امام بخاری اور امام مسلم کو برا بھلا کہنا شروع
 کر دیا جس کی ایک تریڈ کرینی بڑی۔ اور آپ نے بتایا کہ ہم نے حدیثوں کو روک کر نہیں
 کیا بلکہ درجہ قائم کئے ہیں جیسا کہ درجہ آپ میں ٹکرائیں تو نیچے دھیر کی
 بات کو چھوڑ دینا چاہیے اور یہی حق اور درست بات ہی ہے۔ مثلاً خدا تعالیٰ

کے مقابلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صاف و صریح حکم کے مقابلہ میں
 اللہ تعالیٰ کے ماموروں کے حکم کے مقابلہ میں اگر ماں باپ کا حکم آجائے تو اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے قبول نہیں کرنا چاہیے۔ اور ماں باپ کا حکم نہیں ماننا چاہیے لیکن
 اسکے یہ معنی نہیں کہ اس طرح ماں باپ کے تمام احکام ردی اور ناقابل عمل ہو
 ہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ تو فرماتا ہے۔ کہ وقضی ربک الا لتصددا
 الا باہا وبالوالدین احسانا۔ اھا یبلغن عندک
 الکبر و احدهما و کلھما فلا تقل لھما اف و لا تنھما
 و قل لھما قولا کسا دھما۔ اس آیت میں تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
 کہ ماں باپ کو اف نہ کہنی چاہیے۔ حالانکہ ہم دیکھتے ہیں کہ جنگ میں
 جب کفار سے لڑائی ہوتی ہے۔ تو بیٹا باپ کو بے دروغ قتل کر سکتا ہے
 لوہیت میں آتا ہے کہ وحی علیہ السلام کے طور پر جانے کے بعد جب
 نبی اسرائیل نے پھڑے کی پوجا شروع کر دی۔ تو ان کے لئے حکم ہوا
 کہ ہر قریبی رشتہ دار اپنے قریبی رشتہ دار کو مارے۔ یعنی باپ بیٹے
 کو بیٹا باپ کو بھائی بھائی کو۔ اب اس جگہ یہی حکم درست اور صحیح تھا
 جو اسکے خلاف کرتا وہ گنہگار ہو تا پس مقابلہ اور چیز ہے۔ اور صداقت
 اور پختہ ایک حکم اور ایک صداقت اپنے اپنے رنگ اور حدود کے اندر آتے
 کہتی ہے لیکن جب وہ اپنے سے بڑے حکم اور اعلیٰ صداقت کے مقابلہ
 پر آجائے تو کچھ ہی نہیں رہتی۔ مثلاً ایک تحصیلدار اپنی تحصیل میں کچھ
 اختیارات رکھتا ہے اور ان کے مطابق وہ جو حکم اپنے ماتحتوں کو دیتا
 ہے۔ وہ ان کے لئے بجالاتا ضروری ہوتا ہے۔ لیکن جب تحصیلدار کے
 کسی حکم کے مقابلہ میں ٹوپی کشز کوئی حکم دے تو اسکا حکم منسوخ ہو
 جاتا ہے لیکن اسکے یہ معنی نہیں کہ اس تحصیلدار کے تمام حکم ردی ہو گئے
 ہیں۔ بلکہ یہ کہ ٹوپی کشز کے مقابلہ میں اسکا حکم ردی ہو گیا ہے۔ پس
 اسی طرح حدیثوں کا معاملہ ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم انسان تھے۔ اور انسان انسان ہی ہوتا ہے۔ اور خدا فرمائی
 لیکن آپ جو کچھ بھی فرماتے تھے۔ وہ خدا تعالیٰ کے حکم سے ہی فرماتے تھے۔
 ایسے اگر یہ ثابت ہو جائے کہ فلاں حکم آپ کا صحیح قول ہے تو ہم اسکو
 ہرگز رو نہیں گئے لیکن اگر کوئی حدیث ہم چھوڑے ہیں تو ایسے چھوڑے ہیں
 کہ اسکے صحیح ہونیکا ثبوت نہیں ہے اور معلوم نہیں کہ واقعہ میں آپ نے
 اس طرح فرمایا ہی ہے یا نہیں۔

حضرت مسیح موعود کی ڈائری ہی طرح حضرت
 اور آپ کے تعامل کا مقابلہ مسیح موعود علیہ السلام
 کی ڈائری میں۔ یہی ہمارے لئے قابل قبول قابل عزت اور حقیقت
 میں ہمارے سامنے کے لئے ضروری ہیں۔ لیکن آپ کے تعامل کے مقابلہ میں

آپ کی ڈائری کا وہی درجہ ہوگا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی حدیث
 آنحضرت کے تعامل کے مقابلہ میں ہے۔ پس اس کوئی بات نہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کی اپنی کتاب میں ملتی ہے۔ یا جس بات پر آپ خود عامل ہوں۔ تو وہ سچائی
 کے یقینی درجہ تک پہنچی ہوئی ہے۔ اسکے مقابلہ میں جو ڈائری آجائے
 وہ اگر اسکے مطابق نہ رہے تو وہ کھینکے قابل ہوگی۔ سیدنا حضرت
 مسیح موعود کی تحریر کے مقابلہ میں اگر کوئی حدیث آتی ہے تو وہ بھی تشریح
 کے قابل ہے اگر وہ صحیح حدیث ہے تو ضرور اس میں صحیح موعود کے
 قول میں مطابقت ہوگی۔ اور اگر مطابقت ممکن نہیں تو پھر اسکی صحت
 میں ضرور نقص ہوگا۔ اور وہ کرنے کے قابل ہوگی۔ اور یہ ایسے نہیں
 کہ حضرت مسیح موعود کوئی نئی شریعت لائے تھے۔ بلکہ ایسے۔ کہ چونکہ
 آپ قرآن شریف کی غلط تفسیروں اور لوگوں کے غلط اعمال کی اصلاح
 کرنے کے لئے آئے تھے۔ ایسے ہم آپ کے تعامل اور قول کو رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کے اس حکم کے مطابق کہ وہ علماء و عدل ہوگا اور ان
 شریعت کے اس ارشاد کے مطابق کہ **وآخرین ملہم لہما لحقوا**
بہم قرآن کریم کی سچی تفسیر اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحیح اقوال
 کو ثابت کرینو اس لئے یقین کر لیئے اور ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
 حکم کے کبھی خلاف نہ کریں گے۔ اسکی مثال یہی ہی ہے۔ جیسے ایک بادشاہ
 رعایا کو کہے کہ فلاں شخص نے میری بات کو اچھی طرح اور صحیح معنوں میں
 سمجھ لیا ہے۔ وہ جو کچھ ہمیں کہے۔ اسے مان لو۔ تو اسکی بات لوگ ایسے
 نہیں مانیں گے کہ وہ کہتا ہے۔ بلکہ ایسے کہ چونکہ بادشاہ نے کہا ہے کہ
 اسکی بات مان لو۔ ایسے مانتے ہیں۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کے کہنے کو ہم ایسے نہیں مانتے کہ آپ کوئی نئی شریعت
 لائے تھے بلکہ ایسے کہ خدا تعالیٰ نے کہا ہے۔ کہ میرے احکام کی سچی
 تفسیر ہے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ یہ حکم اور عدل
 ہے ایسے مانتے ہیں۔

اب ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس ڈائری کو لیتے ہیں۔
 اور آپ کے تعامل کو دیکھتے ہیں۔ ان کا آپس میں مقابلہ ہوگا۔ اب اگر
 غیر احمدی کا جنازہ پڑھنے کے متعلق جو اس ڈائری میں لکھا ہے قرآن
 شریف کا کوئی حکم نہ ہو۔ اور حضرت مسیح موعود کا کوئی عمل نہ ہو۔ تو
 ہمیں اسے رد نہیں کرنا چاہیے۔ لیکن اگر قرآن شریف کا فیصلہ اور
 حضرت مسیح موعود کا عمل اسکے خلاف ہو۔ تو وہ رد ہو جائیں گی۔
 لیکن یاد رکھنا چاہیے کہ یہ ڈائری ایسے رد نہیں ہوگی کہ آپ کی
 ڈائری کی ہمارے نزدیک کوئی حیثیت نہیں۔ کہ یہ اگر ہم ایسا کرنا
 تو ہمارے سلسلہ کا بہت بڑا حصہ باطل ہو جاتا ہے۔ جیسے تمام

حدیثوں کے روک دینے سے اسلام کا بہت بڑا حصہ باطل ہو جاتا ہے
 ویسے ہی حضرت صاحب کی ڈاڑھیوں کو چھوڑ دینے سے احمدیت کا بڑا
 حصہ خیر سے مسموم ہو جاتا ہے۔ لیکن اگر ہم کسی ڈاڑھی کو نہیں مانتے تو
 اسکی بے بیہوشی کو ڈاڑھی کہنے والے کو غلطی لگ گئی ہے اور اس نے
 بات کو غلط سمجھا ہے اور ایسا ہونا کوئی ناممکن بات نہیں بلکہ ایسا ہی
 جاتا ہے۔ بات کو سمجھنے میں غلطی کرنے کی ایک تازہ مثال ہی دیکھ لو۔
 اخبار الفضل میں جو دس چھپ رہا ہے اس میں میری طرقت وہ بات منسوب
 کی گئی ہے جس میں نے باطل نہیں کہی۔ اس میں لکھا گیا ہے کہ میں کو تو ریت
 میں بیٹھ کر لکھا اور ساوا کو غمناک لکھا ہے کہ حالانکہ من کو میسر کرتے
 ہیں اور نہ سلوا کو غمناک۔ اور نہ ہی یہ تو ریت میں لکھا ہے ہونا قدر خوا
 کے معنی لکھنے میں لغت کی غلطی کی ہے اور حدیث کی بجائے تو ریت
 لکھا ہے۔ جو سمجھنے میں غلطی کرنے کی وجہ سے بات کو الٹ دیا گیا ہے
 لیکن اس میں غلطی کی وجہ سے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ تمام درس ہی قابل
 اعتبار نہیں۔ یا۔ اور اس میں میری کوئی سی بات نہیں ہے۔ بلکہ غلطی میری
 لکھنے والے سے ہوئی۔ کہ یہ تو اسے جو درس کے نوٹ لکھے وہ
 بعد میں پڑھے نہیں۔ بلکہ اس نے میری بات کو سمجھا ہی نہیں ہے
 پھر بعض دفعہ بات سمجھنے والے سے غلطی ہو جاتی ہے۔ لیکن اس
 غلطی لگنے کو اسے وسیع نہ کر لیا جاسکتا کہ ہر بار اس کے لئے کہہ دیں کہ
 لکھنے والے نے غلط سمجھا اور غلط لکھا ہے۔

تاریخ کوفی بات قرآن شریف اور احادیث صحیحہ اور
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عمل کے خلاف ہوگی تب کہیں گے
 کہ لکھنے والے کی غلطی سے اس طرح لکھی ہے۔

غیر احمد کے جنازہ کے متعلق | ابراہیم غیاثی
حضرت مسیح موعود کا تعامل
 ایسے میں اور دیکھتے ہیں کہ اسکے متعلق قرآن شریف اور حضرت صاحب کا
 تعامل کیا جاتا ہے۔ وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ غیر احمدی کا جنازہ پڑھنا
 جائز ہے۔ ان کو ہم کہتے ہیں۔ اگر نہ جائز ہے اور جائز ہی ایسی جو
 شفقت علی الناس سے تعلق کہتی ہے تو ضرور ہے کہ حضرت مسیح موعود
 کا تعامل بھی اس کی تصدیق کرے۔ کیونکہ ایک بات ایسی ہوتی ہے
 جو جائز ہو تو اسے چھوڑ لوگ۔ کہ ساتھ شفقت کرنے کا اس میں کوئی
 پہلو نہیں۔ ہر شخص کے لئے جس کی تمہیں پسند آتا ہے اولاً
 وہ اس کی تمہیں پسند تو یہ ہی ہے۔ جائز ہے لیکن اس میں کسی کوئی
 شفقت نہیں پائی جاتی لیکن جنازہ پڑھنا اس قسم کا جائز ہے

کہ ہمیں شرف شفقت بھی پائی جاتی ہے کیونکہ یہ دوسرے پر رحم کرنا اور
 اسکے لئے رحم کی ہمارا لگنا ہے۔ انبیاء کو بڑے رحم و کرم ہوتے ہیں ان
 تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت فرماتا ہے انکذا لعلی خلق
 عظیم۔ تو ہر ایک وہ جائز بات شفقت علی الناس سے تعلق رکھتی ہے
 وہ انبیاء کے لئے بہت ضروری ہوتی ہے کیونکہ وہ آتے ہی آتے ہی
 ہیں کہ دنیا سے محبت و پیار اور الفت اٹھ جاتی ہے وہ اگر اسے لوگوں
 میں پیدا کرتے ہیں۔ شہوتوں کو دوست بنے گا تو لوگوں کو جانے اور پھاؤں کو
 اپنے بناتے ہیں۔ اور یہ انبیاء کے لئے ضروری ہی بات ہوتی ہے
 میں اگر غیر احمدی کا جنازہ پڑھنا جائز ہوتا۔ اور ڈاڑھی لکھنے والے نے
 اسکی بات کو ٹھیک اور درست سمجھا ہوتا۔ تو ضرور ہے کہ حضرت مسیح
 موعود کے تعامل سے ہی یہ بات ثابت ہوتی۔ یعنی کسی غیر احمدی سے
 ہوں۔ اور حضرت صاحب انکا جنازہ پڑھنے کے لئے گئے ہوں۔
 اچھا یہ تو وہی کہ حضرت صاحب کسی کا جنازہ پڑھنے کے لئے گئے
 ہوں لیکن بعض حکمیں ایسی ہی ہوتی ہیں۔ کہ وہاں تو ضرور ہی شفقت
 اور رحم کو کام میں لانا پڑتا ہے۔ آج ہم ایسی جگہوں کو بھی دیکھیں۔ کہ
 حضرت صاحب نے کسی کا جنازہ پڑھا ہے۔ یا نہیں۔ ایسے قریب قریب
 باپ بھائی اور بیٹا وغیرہ ہوتے ہیں۔ آپ کے بھائی اور باپ آپ کے
 دعوے سے پہلے ہی فوت ہو چکے تھے ہاں بیٹا آپ کی زندگی میں
 فوت ہوا ہے۔ **فضل احمد** اسکا نام تھا۔ اسکی وفات پر مجھے خوب
 یاد ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام باہر صحن میں بیٹھتے ہوئے فرماتے
 تھے کہ اسکو تم سے بہت محبت تھی۔ اس نے کبھی ہماری مخالفت
 نہیں کی تھی۔ بیماری میں ہماری خدمت کیا کرتا تھا۔ مگر چونکہ وہ چھوٹی
 تھا اسلئے حضرت مسیح موعود نے اسکا جنازہ نہیں پڑھا تھا۔ میں نے
 پہلے بتایا ہے۔ کہ شفقت علی الناس تو نبی پر فرض ہو جاتی ہے جو اللہ
 کے نام میں ایک خادم سجد فوت ہو گیا۔ تو لوگوں نے یونہی اسے دفن
 کر دیا۔ کہ رسول اللہ کو اس کے جنازہ کی کیا خبر کرنی ہے جب آپ کو یہ
 خبر ہو چکی۔ تو بڑے ناراض ہوئے کہ کیوں مجھے خبر نہیں گئی۔ تو جنازہ
 پڑھنا جو کہ شفقت علی الناس سے تعلق رکھتا ہے۔ اگر غیر احمدی کا جنازہ
 پڑھنا جائز ہوتا تو حضرت صاحب اپنے اس بیٹے کا ضرور جنازہ پڑھتے
 جس کی نسبت اپنے فرمایا تھا۔ کہ اس نے کبھی ہماری مخالفت نہیں کی تھی
 بہت سے لوگ اس بات کے گواہ ہیں کہ بتا رہے ہیں جب حضرت صاحب
 نے دعویٰ کیا ہے اور آپ پر پے پے بیماری کے دورے ہونے
 میں تو فضل احمد آپ کی بڑی خدمت کرتا رہتا تھا۔ پھر یہاں تک پہنچا کہ

کہ احمدی لگے پتے کوؤ کے وقت جب حضرت مسیح موعود نے اسے کہا کہ تم اپنی
 بیوی کو طلاق دے دو۔ کیونکہ وہ ان سے تعلق کہتی ہے تو اس نے طلاق لگا کر
 حضرت صاحب کے پاس مسیح وی کہ اگر وہ آپ کے حکم پر عمل نہ کرے تو آپ
 اسے طلاق نامہ بھیجیں۔ تو حضرت صاحب سے اس کا تعلق ہی اتنا تعلق
 تھا۔ کہ بڑے بڑے معاملات میں ہی اطاعت کرتا تھا۔ یہ تو اسکا تعلق تھا
 مگر باوجود اسکے جب وہ فوت ہوتا ہے تو آپ اسکے جنازہ پڑھنے جاتے
 اور نہ ہی کسی احمدی کو جانے کے لئے فرماتے ہیں۔ یہ تو آپ کا ایسے قریبی
 رشتہ دار ہے اس شفقت کا سلوک تھا۔ پھر سرسید احمد خان کو کون
 نہیں جانتا کہ وہ کھڑو لوگوں کا سب سے بڑا دشمن تھا۔ اور وہ تو عیسائیوں
 تک کو کافر کہنے کی جرأت نہیں کرتا تھا حضرت مسیح موعود کو تو اس
 نے یہاں تک کہلا بھیجا تھا۔ کہ آپ پیر نہیں اور میں مرید بننا ہوں اور ہم
 بہتر آباد چلتے ہیں۔ وہاں سے جس قدر روپے ملیں گے ان سے
 میں حصے آپ کے اور ایک حصہ کسے کا ہو گا۔ یہاں جب وہ فوت ہوا۔ تو آج
 سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں خط آیا۔ کہ ساری جماعت
 کو چاہیے۔ کہ اسکا جنازہ پڑھے۔ تاکہ یہ پتہ لگے۔ کہ ہم سب اس میں اس خط
 کے جواب میں مولوی عبدالکریم صاحب نے ایک خط لکھا تھا جو اب ملاحظہ فرمائیے
 لکھا ہے کہ "حضرت مسیح موعود" استوفی کی خبر وفات سن کر اس وقت
 رہے۔ ہماری لاہوری جماعت متفقاً زور شور سے عرضداشت
 بھیجی کہ وہاں جنازہ پڑھا جائے۔ اور پھر نوش دیا جائے۔ کہ سب لوگ
 جماعت کے بیشتر میں اسی پر جنازہ پڑھا جائے اور اس کو جو دنوں
 کو یقین لگا۔ کہ ہمارا فرقہ صلح کل فرقہ ہے۔ اس پر حضرت صاحب کا چہرہ
 سرخ ہو گیا فرمایا۔ اور لوگ اتفاق سے کوئی کارروائی
 کریں تو بچ ہی جائیں۔ مگر ہم پر تو ضرور غضب الہی
 نازل ہو گا۔ پس اس روایت کے مقابلہ میں یہ روایت پیش ہوئی
 ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود کے عمل کے مقابلہ میں کوئی نہیں پیش کیا
 جاسکتا۔ پھر جو پیش کیا جاتا ہے۔ کہ ایک شخص نے حضرت مسیح موعود کو
 کہا۔ کہ میری والدہ مری ہے۔ اسکا جنازہ پڑھا جائے تو آپ نے کہا کہ
 پڑھو۔ اس سے معلوم ہوا کہ آپ نے غیر احمدی کا جنازہ پڑھنے کی
 اجازت دی ہے۔ ہم کہتے ہیں کہ اس سوال سے یہ کہاں معلوم ہوتا
 ہے کہ آیا اس نے آپ کو یہی بتایا تھا کہ میری والدہ احمدی ہے یا نہیں
 اسے یہ بتایا ہی نہیں تو پھر یہ کہاں سے ثابت ہو گیا کہ غیر احمدی کے
 جنازہ کی آپ نے اجازت دیدی اور یہ کہاں کہ اس شخص نے چونکہ دو سال
 پہلے اپنی ماں کے احمدی ہونے کے لئے دعا کروائی تھی۔ اسلئے ثابت ہوا

